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SPRIEVODNÁ SPRÁVA 

 

Analýza súčasného stavu 

Súčasná podoba námestia už nevyhovuje svojej funkcií z niekoľkých dôvodov. 

Funkčne je námestie predelené na dve časti – časť pietna s pamätníkom a časť oddychová . Toto 
predelenie zapríčiňuje nefunkčnosť priestoru ako celku. Pohyb dovnútra a v rámci námestia je 
znemožnený, preto vznikajú nevyužitelné a následne zanedbané priestory.  

Z hľadiska zelene námestie trpí zatienením spôsobeným prebujnelou vegetáciou na severnom 
svahu. Najmä juhozápadný roh je príliš tmavý a vlhký. V rámci námestia sa tiež nachádzajú 
stromy, ktoré nepatria do skladby domácich drevín. 

Prínosom terajšieho riešenia námestia je oporný múr  a úprava terénu, tieto klady sa snažíme 
v návrhu rozvíjať. 

Námestie je charakteristické najmä vymedzením prístupom len z bočnej strany, svojim 
terénnym charakrterom, a náročným skĺbením rôznych funkcí.  

Filozofia návrhu 

Návrh si kladie za ciel vyriešiť klúčové otázky vychádzajúce zo špecifík riešeného priestoru. 

Začlenenie do organizmu mesta 

Za prvé je to komunikačné začlenenie do organizmu mesta, ktoré návrh rieši lievikovým 
vstupom do námestia z obidvoch prístupových smerov. Vzniká tak aj prirodzený prechod cez 
námestie, ktorý budú využívať aj okoloidúci.  

Funkčné riešenie 

Druhá rovina návrhu je skĺbenie pietnej, kultúrnej a oddychovej funkcie v relatívne malom 
priestore. To rieši vytvorenie sekundárneho okruhu v rámci námestia, ktorý celý priestor 
prepája do jedného celku a zároveň vymedzuje obvod námestia na oddych. Vznikajú ohyby 
a zálivy chodníka, ktoré zabezpečujú súkromie a oddych ludí v obkolesení prírody. Vytvorený 
okruh môže slúžiť na inštaláciu výstav, čo zvyšuje atraktivitu priestoru. V západnej časti, kde je 
umiestnený záliv pre rodiny s deťmi je námestie schodami prepojené s terasou vedlajšej 
reštaurácie takto sa zvýši využiteľnosť oddychovej zóny.    

V rámci návrhu vzniká aj multifunkčná plocha situovaná na os námestia. Dá sa využívať na 
pietne stretnutia a malé kultúrne aktivity.  

 

 

 

 



Začlenenie do pamiatkovej zóny 

Začlenenie do pamiatkovej zóny UNESCO, je ďalšou rovinou návrhu námestia. Riešenie vychádza 
zo symetrickej kompozície a materiálového riešenia.  

Symetria návrhu, dovoľuje harmonické rovnocenné vnímanie námestia a pamätníku ako 
dominanty námestia z obidvoch prístupov. Materiálové riešenie dlažby vychádza z analýzy 
dlažby a použitia kameňa v centre Banskej Štiavnice. Dlažba v návrhu plynule nadväzuje na 
čadičovú dlažbu chodníka a vkladaním nepravidelných ryolitových kameňov zvýraznuje línie 
pohybu v rámci námestia. 

Vodný prvok a umelecké dielo 

Vodný prvok v podobe súčasnej fontány návrh nahrádza líniovou kaskádovou fontánou po 
južnej strane námestia. Symbolicky pripomína potok ktorý podľa nášho predpokladu v 
súčasnosti preteká popod námestie pozdĺž cesty. 

Umelecká dielo je umiestnené v podobe drevenej salamandry nad vstupom do štôlne, slúži 
najmä pre detských návštevníkov. 

Koncepcia revitalizácie zelene 

Návrh zachováva zdravé a druhom miestne dreviny. Sú to lipy nad vstupom do štôlne 
glanzenberg, gaštan pod oporným múrov v juhozápadnej časti a veľká jedla vo svahu na 
východnej strane. V rámci návrhu je doporučené prerezanie a preriedenie vegetácie na svahu 
nad námestím, čo prispeje k jeho slnečnosti. 

Nové sadovnícke úpravy, pozostávajú zo symetrického doplnenia terajšieho gaštanu na druhej 
strane od pamätníka- vybraný je druh carnea hayne, ktorý nepodlieha chorobám. Ďalej je 
námestie doplnené najmä druhom Acer campestre, ktorý dobre zvláda mestské podmienky ( 
presolovanie) a zároveň zapadá do domácej skladby drevín. 

Záhony sú riešené ako extenzívne s väčšinovým podielom domácich trvaliek. 

Celkovo je sadovnícka koncepcia zameraná na uchovanie a zveladenie domácich druhov 
s prihliadnutím na nenáročnú údržbu.  

Terénne úpravy 

Riešenie návrhu vyžaduje úpravu terénu v juhozápadnej časti námestia. V týchto miestach by 
mala byť úroveň terénu pri južnom opornom múre znížená o 1m. Toto riešenie nadväzuje na 
zmenu chodníka k domu na južnej strane námestie. Za oporným múrom sa z toho dôvodu 
postavia schody na prekonanie odkopanej výšky. 

Predpokladané ekonomické náklady 

Odhadovaný náklad na m2 celkových úprav a zariadenia je 400 €. Plocha upravovaných častí 
námestia - cca 1640 m2. Celkový predbežný náklad na revitalizáciu námestia - 656 000 €. 


